加强管理保护、共建版权生态

专家建言版权管理运营与保护

□据新华社报道

新修订的著作权法将于6月1日起实施, 新形势下版权管理运营与保护面临哪些机遇 和挑战?

日前由国家版权交易中心联盟主办、北 京中视瑞德文化传媒股份有限公司承办的 2021 版权管理与运营高峰论坛在京举行,聚 焦数字转型时代我国知识产权保护的最新动 态和行业现状,来自新闻出版广电和互联网 等领域代表围绕"版权管理、版权运营、版 权保护、内容创作者生态"等议题展开深入 探讨。利用数字技术大力保护原创内容、合 力共建版权生态、让版权创造出更多市场价 值成为业界共识。

中宣部版权管理局局长于慈珂指出, 权实际上是一种复合权利, 既包括人身权利, 也包括财产权。版权对企业来说是一种无形 资产,对社会、对国家而言,版权会形成产 业即版权产业。国家版权局委托中国新闻出 版研究院发布数据报告显示,2019 年中国版 权产业的行业增加值为 7.32 万亿元,占 GDP 比重为 7.39%,这一数字远远超过作为国民 经济支柱产业的标准。因此,从长远发展看, 在版权领域开展版权资产管理和市场运营的 专题研究与探讨十分必要

"新媒体时代的本质就是运行版权,实 现版权利益最大化。"中科院自动化研究所研 究员张树武认为,基于登记备案的版权管理 模式的良性循环将会使网络上受版权保护的数 字内容占比越来越大,逐渐规范和优化网络版 权市场,将著作权人、数字内容提供商、数字 内容运营商等紧密连接,建立互信机制,达到 利益分享目的,从而形成完整优化的产业链 条。他呼吁,应构建以版权为核心的数字内容 透明网络可信服务生态,实现全媒体数字内容 从内容生产、交易、传播、消费各环节的透明

在视听新媒体迅猛发展的同时,数字版权 业在维权过程中面临"发现难、举证难、维 权难"等困扰。业内人士建议,应从加强行业 内部版权规范做起,利用新技术解决新问题, 最终实现版权价值的合理分配,营造多元共赢 的版权保护生态。

论坛上, "CPSP 原创作品保护计划"正 式启动,该计划将从作品存证、版权监测、版 权管理、版权交易、维权服务五个方面向自媒 体创作者和内容生产机构开放多项免费版权保 护服务, 助力创作者维权、构建良性发展的版 权生态

中国广播电视社会组织联合会有声阅读委 员会会长王秋表示,该计划将有效解决有声阅 读作品目前存在的版权作品确权难、侵权内容 发现难、维权执行难、版权运营变现难等问题。 希望通过促进版权产业全链条上各方参与者协 同联动,完善版权管理手段,加强行业规范自 治,提高全社会的版权保护意识,营告尊重知识 产权的氛围,促进版权行业健康有序发展。



永远跟党走

一党领导下的科学家"主题展在国博开幕 "众心向党 自立自强—

昨天, "众心向党 自立自强——党领导 下的科学家"主题展在北京中国国家博物馆开 幕。展览共分6个部分和1个专题,围绕"众 自立自强"主题,以中国共产党的坚 强领导和伟大指引为主线,用 260 余张图片、

190件套实物和11个多媒体的形式,将"两 弹一星"精神、西迁精神、载人航天精神、抗 疫精神、探月精神等源于科技界的革命精神贯 穿在一起。图为人们在观看百名科学家的入党

不识字也能包过驾考?

安徽一个驾考作弊团伙被端

□据新华社报道

不识字? 没关系! 年龄大? 没问题! 面对 开车上路前最重要的一场考试,不法分子动起 歪脑筋,帮助考生驾考作弊,并许下如此承 诺。记者日前从安徽省合肥市公安局了解到, 当地警方破获一起利用无线通讯设备在驾照考 试中作弊的案件,抓获17名犯罪嫌疑人

今年1月,合肥市公安局交警支队车辆管 理所民警在工作中发现有人在驾考科目一考试 中作弊,并且携带非常专业的作弊工具。该作 弊考生王某交代称,他一直想考驾照,通过朋 友结识了在合肥从事驾考培训多年的董某。董 某告诉王某,自己有门路"包过",并保证无 论识字与否,哪怕年龄再大,都能一次性通 过,即便不通过也可继续协助考试,直到通过

为止。王某给了董某9000元,考试当天,王 某正等着董某的"运作",不料被民警当场发

经调查,一个以董某为首的驾考作弊团伙 浮出水面。原来,在多年驾考培训中,董某认 识了驾校教练何某和邓某,三人决定铤而走险,从事驾考作弊"业务"。董某招揽客户, 何某购买无线耳机、微型摄像头等设备,考试 时何某、邓某共同通过这些设备向考生提供 答案。警方进一步调查发现,多名驾校教练 参与介绍学员并从中获利。该团伙"业务范 围"不仅在安徽省内,还涉及河南、黑龙江等

4月1日起,警方对该团伙进行收网,目 前抓获的 17 名犯罪嫌疑人均被依法采取刑事 强制措施,案件正在进一步侦办中

狠打"鱼目混珠",严防"借尸还魂"

——打击非法社会组织专项行动追踪

□据新华社报道

5月21日,民政部等19部门在京召 开社会组织联合执法机制暨资金监管机制 会议。会议指出,今年3月20日以来,有 关部门已依法排查非法社会组织线索 48 批 286个, 关停非法社会组织网站 2批 20 家,曝光4批43个涉嫌非法社会组织,公 布 3 批 230 个地方民政部门依法取缔的非 法社会组织

新华社记者调查发现, 非法社会组织 行骗诈财套路多变,公众稍有不慎就可能 中招。当前打击根除非法社会组织仍面临 不少困难, 迫切需要多部门形成监管合力, 久久为功。

敛财套路深 早幼教、养老健康 等领域非法活动多

近期民政部联合多个部门对非法社会 组织进行密集打击整治。 "中国国学院大 "中国保健营养理事会""中国红色 学会""全民悦读全国阅读会联盟" 文化学会" 等一批欺骗性较强的"国字头"非法社会 组织被依法取缔

记者调查发现, 非法社会组织蒙蔽公 众行骗诈财通常有这样几类套路。

-扯大旗、戴高帽。截至目前,2021 年民政部已公布 4 批涉嫌非法社会组织名 单。其中,绝大多数冠以"中国""中华""全国""亚洲""国际"称号,如"中国党史研究 会""中华诵读联合会""亚洲语言艺术家协 "国际华人艺术协会"等

中国政法大学法学院副院长张力告诉 记者,根据规定,社会团体的名称应当与 其业务范围、成员分布、活动地域相一致,准 确反映其特征。全国性社会团体名称冠以 "中国""中华"等字样的,应经过批准,地方 性社会团体名称不得冠以相关字样。

一蹭热点、实敛财。记者从上海市 民政局了解到,涉嫌非法社会组织"早幼教公社"盯上早幼教市场火热,通过举办 "全国托育(早教)十大模范标兵"等10 个荣誉奖项评选大肆敛财。

记者发现,近年来,养老、健康等领 域都是非法社会组织活跃的"重灾区",打着"一带一路""乡村振兴""疫情防控" 等名义的不明组织数量也有所增多。

等传统社会组织名称自诩,还有不少则以 "委员会" "发展局" "中心" 等类似政府 机关、事业单位组织名称自称, 忽悠公众。

记者了解到,非法社会组织"全国卫 生人才专业技术委员会"声称自己在民政 部登记,虚构下设"全国卫生人才专业技术考试中心""全国卫生人才专家评审组" 等组织,打官腔唬人。对非法社会组织 "中国知青协会景德镇分会""中国知青联 盟景德镇分会",不乏退休党政干部、社会 名人信以为真为其"站台"

另外还有一些非法社会组织通过在党 政机关办公地附近或附属场所租用办公场 地、找媒体为自己鼓吹等手法增加其"可

--仿机构、傍机构。记者注意到, "高仿名称"是非法社会组织的惯用伎俩。 非法社会组织"中国室内装修协会"与合 法的"中国室内装饰协会"仅一字之差。 还有一些非法社会组织照搬合法组织的官 网内容,加大了公众辨别难度。

另有部分非法社会组织想尽办法' 上合法机构。记者从民政部了解到,为谋 求合法身份掩护,非法社会组织"全民悦 读全国阅读会联盟"相关运营公司与合法 社会组织中华文化促进会开展合作, 在该

会下设朗读专业委员会,以"一套人马三 块牌子"掩饰其非法活动本质。还有一些 非法社会组织甚至想方设法成为事业单位

18部门联手专项打击 22部门 联合发文规范

今年3月20日,民政部、中宣部、中 央政法委等 18 个部门联合在全国开展为期 三个半月的进一步打击整治非法社会组织 专项行动,重点对"利用国家战略名义, 在经济、文化、慈善等领域活动的"等五 类非法社会组织进行打击整治。

与此同时,民政部门探索源头端治理 非法社会组织的长效措施。今年3月,民 政部等22部门联合印发《关于铲除非法社 会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的 通知》,强化压实企事业单位、党员干部、 新闻媒体、各互联网企业等重要主体在宣 传渠道、活动场所、资金来源、网络营销 平台等方面防堵非法社会组织的责任。

"只有对非法社会组织所涉各环节严 防死守,才能避免其'借尸还魂'。"清华 大学公共管理学院副院长邓国胜说。

中国人民大学教授刘俊海认为,民政 部门重拳打击非法社会组织的同时, 更应 注重推动合法社会组织可持续健康发展, 提升其公信力和竞争力。他还建议,应将 非法社会组织责任人列入失信惩戒对象, 充分发挥信用监管效能。

非法社会组织"断根"治理难在

专家认为, 当前想要彻底拔除非法社 会组织病根仍面临不少困难。

部分非法社会组织通过黑灰产业链条 与某些社会群体形成利益共同体。在非法 社会组织"中国国学院"里,花 27000元就能买到"国学使者"称号与证书。其他 各类称号证书售价也都在几千元至十余万

"有不少人愿意花上一笔钱给自己'镀个金''充充门面'。"邓国胜告诉记者,这种"虚荣心"为部分非法社会组织 提供了赖以生存的空间。

还有专家指出,部分人甚至通过向非 法社会组织"知假买假"来实现牟利目的。 "花个几万块买个'国学使者'的证书,就 能顶着这个名头四处收费演讲。如果再多 花点钱,还可以设立分支机构牟利。这是 ·条清晰的利益链"

非法社会组织违法活动成本低,隐蔽 性强。记者了解到,绝大多数非法社会组 织通过互联网开展活动,没有固定线下场 所,违法成本非常低。一旦其非法目的达 到或被曝光后,相关人员就立即销毁证据、 逃之夭夭。

民政部相关负责同志表示,如果不能 实现"治本""断根"效果,打击整治非 法社会组织往往会面临"野火烧不尽,春 风吹又生"的难题。

"当前非法社会组织滋生蔓延的主要 病灶在于失信收益高于失信成本、维权成 本高于维权收益。"刘俊海表示,一些非法 社会组织在被查处后,违法分子迅速换个 "马甲"继续活动。

合法社会组织发展程度与社会发展需 要之间仍存差距。针对早幼教、养老健康、 乡村振兴等高热度、高需求领域成为非法 社会组织重灾区的情况,邓国胜指出,当 前一些合法社会组织存在信息公开程度不 够、社会影响力不足、服务不到位等问题, 难以满足市场和公众的实际需求,这在客 观上为非法社会组织提供活动空间。